

【编者按】平安是全社会的共同期盼，建设平安瑞安是全市上下的共同责任。从2005年创建平安瑞安以来，我市集全市之力营造安定和谐的社会环境，提升区域经济转型发展的软实力，群众安全感不断提升。今年，我市以历史最好成绩荣获省平安市称号，并夺得平安铜鼎。回望13年夺鼎之路，那份厚重的坚守以及每一个坚实的脚印令人难忘。即日起本报将推出平安瑞安建设系列报道，敬请关注。

“平安铜鼎”来之不易 看瑞安13年如何“筑鼎”



3月29日下午，全省建设平安浙江工作会议在杭州举行，瑞安被省委省政府授予2017年度平安市荣誉称号，并捧得平安铜鼎。这是继2012年捧回平安鼎后，平安瑞安建设获得的又一个更高层次的荣誉，也是对我市多年来加强社会治理创新、推动社会治理与经济改革协调发展的高度肯定。

2005年以来，我市10次获得省平安市称号，近3年连续获此称号。去年，我市圆满完成全国两会、党的十九大等重大活动维稳安保任务，获温州市十九大维稳安保先进集体称号，在省平安市考核成绩中位列全省第24名，创历史最佳成绩。

13年的平安坚守，瑞安一直在路上。



轮值轮训(通讯员 季光凯 摄)



经过调解，当事双方握手言和



市综合信息指挥中心大屏幕实时显示基础数据

【历程篇】13年坚守，平安创建刷新城市“底色”

在时任浙江省委书记习近平的倡导下，2004年5月，浙江省作出建设平安浙江的重大决策。从此，建设平安瑞安成为全市上下的共同期盼和矢志不渝的奋斗目标。从市四套班子领导到村居党员志愿者治安巡逻队，大家齐心协力抓平安、协力促和谐。

瑞安作为改革开放前沿和温州模式发源地，在经济快速增长的同时，也更早遇到了成长的烦恼。面对社会转型期和矛盾凸显期的复杂治安形势，群众在求富的同时，对平安的呼声和愿望更加强烈。

从我市作出建设平安瑞安决策以来，市委市政府把建设平安瑞安作为第一责任，紧抓经济报表的同时牢牢抓住平安报表，始终坚持大平安理念，全面统筹解决经济社会发展过程中出现的各种矛盾和问题，加快形成科学有效的社会综

合治理体系，促进社会面持续稳定，走出了一条以平安建设促进经济社会发展、维护社会和谐稳定、保障群众安居乐业的创安之路。

据悉，自创建工作开展以来，全市治安刑事发案、安全生产事故等指标均呈现整体下降的良好态势，经济社会发展和谐稳定，群众安全感明显提升。

去年，我市在温州一类地区中打黑除恶成绩连续五年第一、猎狐工作连续三年第一，成功抓获全省首例通过国际合作从阿联酋抓获并遣返境外的红通逃犯，查处全省首例非法捕捞水产案，全国首创醉驾不起诉办案模式被中央、浙江各级媒体报道和肯定，全年刑事案件受理数同比下降20.6%，治安案件受理数同比下降5.7%，各类安全事故数同比下降29.4%，死亡人数下降30.6%，社会治安秩序持续好

转。

平安市考核标准非常严格，13年中有10年获得平安市称号，并荣获平安铜鼎，瑞安靠的是持之以恒。市委政法委负责人表示，正是全市一张蓝图绘到底，干部群众一以贯之、一贯到底，一任接着一任干、一步一个台阶，我市平安建设才能花开满园结硕果。

铜鼎在手，银鼎在望，我市将深入贯彻落实中央和省、温州市委有关重大决策部署，坚持以法治为引领，以改革为动力，以问题为导向，始终坚持如履薄冰的紧张感，以翻篇归零的新姿态，开展更高水平的平安瑞安创建工作，开启夺取平安银鼎新征程，为加快融合发展、打造至美瑞安，创造更加安全稳定的社会环境、公平正义的法治环境和优质的服务环境。

【制度创新篇】制度助力，立体化防控织密“平安网”

瑞安是浙江省知名工贸城市，2016年成立首个企业安全生产互助管理联盟云周鞋业互助联盟，2017年全面推广成立危化品、印染、电镀、眼镜、鞋类、液氨等6个行业性、区域性安全生产互助联盟，累计覆盖企业近300家，整治各类安全隐患或问题近4000项，走出了一条结合自身特点的安全生产社会化治理新路径，在全省乃至全国具有一定的推广价值。

经济社会转型期，面对社会利益主体多元化，瑞安如何创新机制，凝聚各方力量，打造平安瑞安，为经济社会发展保驾护航？以创新社会治理为抓手，这些年来，我市在平安建设方面进行了一系列的创新，许多做法成为全省样本。

从全科网格员发现存在液化气瓶随意摆放的安全隐患，到信息录入四个平台，最后到相关执法队伍办结完毕，全程不到24个小时，这是前段时间发生在莘厝街道的一个典型案例，也是我市着力打造四个平台优化基层治理的生动写照。高效的处理速度来自于有效的传导

和管理机制。我市完成综治工作、市场监管、综合执法、便民服务等四个平台整合工作，升级综治平台浙江省平安建设信息系统，实现线上整合、线下联动工作格局。同时大力提升网格综合治理功能，全市设立1519个网格，配备网格员1381人，网格指导员1322人，整合各乡镇(街道)社工和协辅警力量等1519人为专职网格员。2017年全年采集事件信息127865件，办结127851件，办结率达99.99%。

群防群治、齐抓共管是社会治安防控体系建设的法宝。2016年7月，我市创新推出群防群治轮值轮训活动，按照白天学习训练、晚上巡逻设卡模式，警民联动，重点巡防治安复杂区域，防范盗窃、火灾等。2017年至今，轮值轮训已经举办262期，5625名村居巡逻队员、治安积极分子、保安、民兵等社会群防群治力量参与，去年全市刑事治安警情下降10.16%，盗窃警情下降18.36%，两抢警情下降41.67%。

维护社会和谐稳定，必须做好矛盾纠纷

化解工作。我市构建矛盾大调解体系，创新5+1基层人民调解工作模式，完善市大调解指导中心、乡镇(街道)联调中心、村级调委会三级调解网络，实体化推进诉调、警调、交调等十二对接，切实发挥人民调解在社会治理中第一道防线作用。2013年至今，我市陆续创建百姓说事点、网上和事佬、流动调解室等纠纷化解平台，建立人民调解协议书司法确认绿色通道、人民调解案款往来制度等特色项目，有效提升人民调解工作的实效。

去年是我市创省平安市的关键之年。我市以平安夺鼎百日攻坚八大行动为主抓手，打出社会治安攻坚战、消防安全专项整治攻坚战、建筑工地安全专项整治攻坚战、燃气安全专项整治攻坚战、道路交通安全专项整治攻坚战、企业安全生产专项整治攻坚战、校园安全专项整治攻坚战、平安三率提升攻坚战等组合拳，构筑平安稳定的铜墙铁壁。

【合力共筑篇】激活民力，社会化动员铸就大平安

日前，市委政法委平安办邀请市监督团针对全市的校园安保、劳动密集型企业等平安创建重点内容开展暗访活动，宣传平安三率，确保平安建设各项工作落到实处。

我市率温州之先成立平安市民监督团，集中开展平安护航监督活动，去年发现整改问题532处。去年，温州平安市民监督团现场推进会在瑞安召开，我市荣获温州市优秀分团称号。

去年，我市以平安三率提升攻坚行动为主抓手，协调整合公安、市场监管、安监、教育等单位资源，不断拓展宣传渠道，利用户外、电视、广播、报纸、网络五位

一体宣传主平台，抓好五个一活动，创作完成《平安瑞安》主题歌，开展10·10平安护航十九大大型宣传日活动，精心打造特色公园、主题墙等。特别是家校心连心、平安伴我行活动，全市320所学校师生共同参与，参与人数达42.5万人次。

知晓率提升带来的是群众的参与率。我市发动各支志愿队伍、社会组织参与平安瑞安创建，不断激活基层平安细胞。

如今，在瑞安，各级妇联组建平安妈妈志愿服务团，积极投身平安家庭创建和妇女权益法律法规宣传活动，目前共有志愿者1510人，深夜时分，轮值轮训参

训人员协助公安机关和属地乡镇、街道开展路面巡逻、设卡盘查、消防检查、流口登记等工作，安阳街道8个村联合成立城区步巡队队员，每天8时至22时对重点地段进行不间断巡逻，并配合民警在沿街路面设卡盘查。

开展平安创建换来的是市民实实在在的满意率和获得感：两抢犯罪少了，偷盗电瓶车、电动车现象减少了，酒驾的人少了，农贸市场环境好多了，食品安全保障更强了，危旧房拆掉了，出租房住得更放心了。根据市公安局信息，去年我市总体群众安全感、满意度成绩排名温州一类地区第一。

数说平安

1 去年刑事案件受理数同比下降20.6%，治安案件受理数同比下降5.7%，各类安全事故数同比下降29.4%，死亡人数下降30.6%。深化打侵财案件专项行动，刑拘侵财对象1432人，涉案金额6000多万元。

2 市检察院审查逮捕案件1504件，2027人，审查起诉案件2793件，4191人，案件总量居全省第二位。

3 市法院严惩惩治刑事犯罪，全年新收各类案件33949件，办结33710件，同比分别上升20.77%和20.35%，结案数量再创历史新高。审结金融纠纷案件2152件，化解不良贷款19.52亿元，居全国基层法院首位。

4 2017年至今，举办市级、乡镇两级群防群治、轮值轮训262期，5625人参训。护航党的十九大期间，市综治办牵头组织3万多人开展集中巡防9682次。

5 全科网格全年采集事件信息127865件，办结127851件，办结率达99.99%。

大事记

2016年

- 2月 获得2014-2015年度全国平安渔业示范县荣誉称号
- 3月 获得2015年省级平安市荣誉称号
- 3月 荣获2015年度温州市五水共治建设美丽浙南水乡工作年度考核优秀县(市、区)
- 4月 荣获温州市十二五期间污染减排与重污染高耗能行业整治提升工作先进集体
- 7月 瑞安市公安局荣获法治浙江建设十周年先进集体
- 9月 瑞安市公安局荣获全省G20杭州峰会工作突出贡献集体
- 10月 瑞安市安监局获温州市在服务保障G20杭州峰会工作中先进集体称号
- 10月 瑞安市市场监管局荣获温州市市场监管系统G20杭州峰会维稳安保工作先进集体
- 11月 瑞安市司法局获得温州市人民调解工作先进单位

2017年

- 1月 瑞安法院被温州中院授予执行移送破产工作先进集体
- 2月 瑞安市政府获温州市2016年度安全生产工作先进单位称号
- 3月 获得2016年省级平安市荣誉称号
- 6月 瑞安市住房和城乡建设局获得2016年度温州市城中村改造工作先进集体荣誉称号
- 6月 瑞安消防中队党支部被浙江省消防总队评为先进基层党组织
- 8月 瑞安法院被最高院表彰为2016年度司法宣传工作成绩突出的人民法院
- 12月 获得平安温州市民监督团荣誉称号
- 12月 瑞安市公安局荣获十九大维稳安保工作中作出突出贡献集体(全省)

2018年

- 2月 获得2016-2017年度全国平安渔业示范县荣誉称号
- 3月 获得2017年省级平安市荣誉称号，并捧回平安铜鼎